

中美下周签署第一阶段经贸协议

双方团队正就具体安排密切沟通

新华社北京1月9日电(记者王雨萧 陈炜伟)商务部新闻发言人高峰9日在商

务部例行新闻发布会上说,应美方邀请,中共中央政治局委员、国务院副总理、中

美全面经济对话中方牵头人刘鹤将于本月13日至15日率团访问华盛顿,与美方

签署第一阶段经贸协议。双方团队正在就协议签署的具体安排密切沟通。

俩中国公民在美军基地非法拍照被捕 中方表态

新华社北京1月9日电(记者伍岳)春节将至,外交部发言人耿爽9日提醒海外中国公民,增强遵纪守法和自我保护意识。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,两名中国公民上周末因在佛罗里达州一处海军基地非法拍照而被捕。中方能否证实并介绍相关情况?

耿爽说,根据目前了解的情况,中国驻美使领馆已经接到美方关于两名中国公民于4日被捕的通报,驻休斯敦总领馆已与当事人取得联系。我们要求美方依法、公正调查,妥善处理此案,切实保障涉事中国公民的合法权益。

耿爽说,考虑到春节将至,今天在这里我们要再次提醒海外中国公民,增强遵纪守法和自我保护意识,不要在军事禁区或其他敏感区域逗留或拍照,严格按照有关提示和标识行事。他说,中国政府高度重视维护海外中国公民的安全与合法权益,一贯要求海外中国公民遵守当地法律法规,不从事任何违法活动。中国驻外使领馆将继续在职责范围内为中国公民提供必要协助。

伊朗袭击未造成美方人员伤亡

特朗普:立即实施新经济制裁,不想动武!

综合新华社华盛顿1月8日电(记者刘晨 刘品然)美国总统特朗普8日说,伊朗对驻有美军的伊拉克军事基地的袭击未造成美方人员伤亡,美国将对伊朗实施新的经济制裁,但愿与伊方就共同利益合作。分析人士认为,特朗普表态未提及对伊朗进行军事报复,美伊之间的危机暂时缓解。

特朗普表示不动武

特朗普当天上午在白宫发表电视讲话时表示,由于提前采取部队分散等预防措施以及使用有效的预警系统,美方和伊拉克方面均无人员在本次袭击中伤亡,基地仅遭到“最低限度破坏”。目前伊朗似乎“收手”了,这对相关各方乃至全世界都是一件“好事”。

特朗普说,美方将立即对伊朗实施新的经济制裁,美方制裁将持续到伊朗改变其做法为止。美方不想使用武力,美国的军事和经济实力是最佳威慑手段。他同时表示,美方打击极端组织“伊斯兰国”的做法符合伊朗利益,美伊双方应在此领域和其他共同关注领域展开合作。

特朗普在讲话中依然指责伊朗核问题全面协议“有缺陷”,称伊核协议各方应彻底放弃原有协议、重新制定新的协议。他声称,他在担任美国总统期间将不会允许伊朗拥有核武器。

特朗普同时呼吁其他北约国家更多参与中东事务。他说,目前美国已是世界第一大石油和天然气生产国,“不需要中东石油”,美国的战略优先事项已发生改变。

本月3日,伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官卡西姆·苏莱曼尼在伊拉克巴格达国



1月8日,美国总统特朗普(中)在华盛顿白宫发表电视讲话。新华社记者 胡友松 摄

际机场外遭美军空袭身亡,伊朗随后誓言报复。据伊朗媒体报道,伊斯兰革命卫队8日凌晨向驻有美军的两个伊拉克军事基地发射了数十枚导弹。伊朗外长扎里夫随后表示,伊朗不寻求局势升级或战争,但伊朗将捍卫自身免受任何侵略。

2015年7月,伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊朗核问题全面协议。根据协议,伊朗承诺限制核计划,国际社会解除对伊制裁。2018年5月,美国单方面退出协议,随后重启

并新增了一系列对伊制裁措施。作为回应,伊朗自2019年5月起分阶段中止履行伊核协议部分条款。

伊朗共发射16枚导弹 袭击伊拉克军事基地

美国国防部长埃斯珀8日表示,伊朗此前袭击驻有美军的伊拉克军事基地时共发射16枚短程弹道导弹。

埃斯珀当天在五角大楼对媒体表示,这些导弹由伊朗境内三处地点发出,其中11枚击中伊拉

克境内的阿萨德基地,1枚击中埃比勒基地。他说,导弹击中一架直升机、跑道和停车场等,并未造成严重损失。

埃斯珀表示,他无法预测伊朗是否仍会因其高级军事指挥官之死而发动其他报复性袭击,目前美军仍保持警戒状态。

与埃斯珀共同会见记者的美参谋长联席会议主席米利表示,他认为从导弹在基地范围内的爆炸位置来看,伊朗意在造成结构性破坏、摧毁车辆和飞机并伤害美方人员。

普京访问土叙 扩大中东影响力

据新华社伊斯坦布尔1月9日电(记者王峰)土耳其总统埃尔多安和俄罗斯总统普京8日在土耳其伊斯坦布尔共同出席“土耳其溪”天然气管道项目竣工通气仪式。此前一天,普京访问叙利亚,与叙总统巴沙尔·阿萨德讨论叙政治进程和地区局势等议题。

埃尔多安将“土耳其溪”项目称作“历史性”工程,表示该项目竣工对于土俄双边关系和世界能源产业意义重大。普京说,俄罗斯将克服其他干扰因素,与土耳其在更多领域开展互利合作。

“土耳其溪”是俄罗斯向土耳其供应天然气并经由土耳其向欧洲南部输送天然气的管道项目,海底部分2018年11月竣工,陆地部分2019年开工建设,本月8日竣工。“土耳其溪”开通后,俄未来向土耳其和南欧国家供气将不再受制于乌克兰。

就在按计划访土前一天,普京7日突然抵达叙利亚首都大马士革并与叙总统巴沙尔·阿萨德举行会谈。这是2011年叙利亚危机爆发以来普京首次访问大马士革。

伊朗发生大巴翻车事故致19人死亡

新华社德黑兰1月9日电 据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,伊朗北部马赞达兰省9日发生一起大巴翻车事故,已造成19人死亡。

马赞达兰省紧急事务发言人扎卡里亚·阿什卡布尔对记者说,这辆大巴从伊朗首都德黑兰出发,计划前往东北部戈莱斯坦省。当天凌晨,大巴行驶到马赞达兰省境内时发生翻车。事故造成至少19人死亡,另有24人受伤,伤者已被送往医院接受治疗。

据伊朗法尔斯通讯社报道,警方初步调查显示,技术故障是此次事故发生的原因。

乌安全委员会:

乌航客机坠毁主因包括导弹袭击

本报讯 乌克兰安全委员会1月9日称,导弹袭击、恐怖袭击以及由于技术故障导致引擎爆炸等因素是波音737客机在伊朗坠毁的主要原因。

综合俄新社、俄罗斯卫星通讯社9日报道,根据乌克兰安全委员会的说法,多种原因导致了乌克兰客机的突然坠毁,其中主要原因有:导弹袭击;与无人机或其他飞行物体发生碰撞;由于技术故障导致引擎爆炸;机舱内部发生恐怖袭击。

当地时间8日,乌克兰国际航空公司一架波音737飞机从伊朗首都德黑兰霍梅尼国际机场起飞后不久坠毁。机上176人(167名乘客和9名机组人员)全部遇难。乌克兰外交部长瓦季姆·普里斯基当天说,将与伊朗紧密合作,调查飞机失事原因。

乌克兰驻伊朗大使馆8日发布消息称,客机坠毁是由于引擎

故障导致,不是恐怖袭击。然而,乌使馆8日晚些时候更新了消息,称事故原因有待进一步查证。乌克兰总统泽连斯基则敦促人们不要对此次坠机事件进行阴谋论猜测。

伊朗民航组织9日稍早前公布初步调查报告说,8日在德黑兰失事的乌克兰国际航空公司客机因“技术问题”坠毁。报告说,失事客机起飞不久就遇到技术问题,在坠毁前尝试转向返回德黑兰霍梅尼国际机场,在2440米的高度从雷达上消失,地面没有收到来自飞行员的无线电通信。报告未具体说明客机遇到的是何种技术问题。

报告援引地面目击者和过往飞机上目击者的话说,乌航客机在升空时已着火。报告说,失事客机机龄3年,刚于6日进行了最后一次定期维护。

(姚凯红 李晓航)

乌客机坠毁致至少63名加拿大公民死亡 特鲁多:推动进行彻查

新华社渥太华1月8日电(记者李保东)加拿大总理特鲁多8日发表声明,对乌克兰客机在伊朗坠毁造成包括多名加拿大人在内的176人死亡感到“震惊和悲痛”,并表示将推动对这起事件进行彻底调查。

特鲁多在声明中向遇难者的亲朋表示慰问,表示加拿大政府将与国际伙伴密切合作,“确保坠机事件得到彻底调查,加拿大人的疑问得到解答”。

加拿大外长商鹏飞同一天表示,乌克兰客机坠毁事件造成至少63名加拿大公民死亡,随着乘客身份信息进一步明晰,这一数字还可能上升。他

与乌克兰政府保持着密切联系,将及时向加拿大人通报最新情况。

据加拿大电视台报道,此次事件中遇难的加拿大人大多是假期后返校的伊朗裔加拿大学生,途经乌克兰首都基辅前往加拿大的航线是他们经常使用的航线之一。

伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官卡西姆·苏莱曼尼本月3日在伊拉克巴格达国际机场外遭美军空袭身亡后,加拿大政府发布安全警告,建议本国公民取消所有不必要的中东行程,并建议在伊拉克的加拿大公民撤离。